

江门职工医保最低缴费年限有调整

2030年1月1日起统一为男职工30年、女职工25年

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/衣保轩)记者昨日从市医保局获悉,根据《江门市人民政府办公室关于印发江门市基本医疗保险管理办法的通知》有关规定,今年开始逐年调整我市职工医保最低缴费年限,目标是到2030年1月1日起统一为男职工30年,女职工25年。

据了解,自2026年起,对2018年1月1日前参加过职工医保的参保人,男职工最低缴费年限每年递增2年,女职工递增1年;2018年1月1日后在江门市首次参保的,男职工每年递增1年,女职工自2026年起直接按25年执行。

需要注意的是,有异地职工医保缴费历史转入的(含转出后转回的本地缴费历史),除符合规定的最低累计缴费年限外,应同时在本市实际累计缴费年

限满10年。退役军人服役年限视同本市职工医保实际缴费年限,与入伍前和退出现役后参加职工医保的缴费年限合并计算。

我市职工参保人累计缴费年限满足要求并达到法定退休年龄(以《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》为准)后不再缴费,终身享受基本医疗保险待遇。

退休人员在按月缴费期间,享受在职人员医保待遇,不计发个人账户。逐月缴满或一次性缴满规定最低缴费年限后,可按规定享受退休人员医保待遇。此外,参保人达到法定退休年龄时,要在退休前确定好待遇享受地并按规定完成异地职工医保关系转移,一旦办完退休、开始享受退休医保待遇,就不能再办理医保关系的异地转移了。

消防安全宣传进社区

江门消防联合住建部门开展消防宣传周活动

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江消宣)为切实筑牢社区消防安全防线,增强广大市民消防安全意识和自救能力,营造安全稳定的居住环境,近日,江门市消防救援支队联合市住房和城乡建设局,深入蓬江区白沙街道良化东社区,精心组织了一场形式多样、内容扎实的消防宣传周活动,把消防安全知识送到居民“家门口”。

本次活动宣传紧扣居住类场所火灾防控核心,聚焦城中村、老旧高层建筑等消防安全重点区域,精准发力开展知识普及。活动现场,消防宣传人员通过社区广播循环播放消防提示、张贴宣传海报、设置咨询台、开展有奖问答等多种形式,向居民耐心讲解火灾预防、初期火灾扑救、疏散逃生等关键知识,重点发出“三清三关”(清走道、清阳台、清厨房,关燃气、关电源、关门窗)倡议,引导大家从日常小事做起,主动排查身边火灾隐患,养成良好的消防安全习惯,筑牢家庭防火“第一道防线”。

为让宣传更具趣味性和实操性,活动特别设置了“流动消防安全体验馆”,消防宣传车开进社区后,立刻吸引了大批居民参与。消防救援人员现场示范灭火器正确使用方法,手把手指导居民拿起灭火器,亲身实践“提、拔、握、压”操作步骤,确保每一位参与居民都能真正“会操作、会使用”。同时,结合居住场所火灾特点,消防救援人员通过生动案例讲解疏散逃生要点,详细说明紧急情况下如何选择安全通道、弯腰低姿前行、捂住口鼻等逃生技巧,让居民们直观掌握快速、安全撤离的核心方法。

活动现场气氛热烈,居民们认真聆听讲解,积极参与互动体验,主动向消防宣传人员咨询日常消防安全疑问。大家纷纷表示,这样的“沉浸式”宣传非常实用,不仅学到了实实在在的消防技能,更增强了消防安全意识,对做好家庭防火工作有了更清晰的认识和更足的信心。

消防安全无小事,全民参与是关键。下一步,江门市消防救援支队将联合市住房和城乡建设局持续深化消防宣传“进小区、进工地、进社区”活动,不断创新宣传形式、丰富宣传内容,让消防安全知识深入人心,切实提升社会面火灾防控能力,推动形成“人人关注消防、人人参与消防、人人守护消防”的良好社会氛围,共同筑牢全市消防安全“防火墙”。

“换位”劝导 无人机空中“念叨”

江门交警整治电摩持续出“新招”

江门日报讯(文/图 记者/朱磊磊 通讯员/曹晶)为深入推进电动自行车、摩托车专项整治行动,江门交警持续创新劝导模式,针对电摩轻微交通违法行为,打破单一罚款惯例,转向灵活多样、体验式的柔性教育。

近日在江门不少路口,一些手举“戴好头盔安全行”“摩托靠右你最棒”“驾驶摩托车电动车请戴头盔靠右行”等提示牌、劝导旗的人吸引了过往群众的目光,这些人并不是志愿者,而是轻微交通违法行为劝导员。

针对电动自行车、摩托车轻微交通违法行为,交警会邀请违法驾驶人手持交通安全提示牌或劝导旗,在路口担任“临时交通安全劝导员”,亲身参与对不文明交通违法行为的劝导工作,进一步提高市民群众的交通参与度,增强广大交通参与者的交通安全意识。

在接受执勤民警的举牌劝导和宣传教育后,违法人员均深刻认识到自己的错误,纷纷表示将以此次经历为教训,今后严格遵守交通规则,规范自己的交通行为,确保自身与他人的安全。

此外,交警在路口设立教育点,组织电动自行车、摩托车驾驶人接受现场教育。通过宣传展架图文展示、派发宣传单张等方式,进行“一对一”或“小课堂”式讲解,开展针对性警示教育,使其直观认识违法行为的现实危害。

整治行动中,交警还创新运用科技手段构建立体化警示网络。采用无人机空中巡航、警车路面巡逻喊话,当交警发现违法行为时,即可借助无人机、警车搭载的高音喇叭实施精准、实时的喊话劝导,在及时制止违法行为的同时传递交通安全知识,有效拓展了宣传教育的覆盖广度与响应速度。

这些生动接地气的举措让“早一点走、靠右行、慢慢开”更亲切、更易于被群众理解和接受。江门交警提醒广大市民,道路安全需要人人参与,自觉遵守交通规则,文明礼让,共同维护,回家的路才能更顺畅、更温暖。



↑交警邀请违法驾驶人手持交通安全提示牌或劝导旗,在路口担任“临时交通安全劝导员”。

←交警在路口设立教育点,组织电动自行车、摩托车驾驶人接受现场教育。

起25载

——江门爱尔新希望眼科名医故事

新闻编辑中心主编 责编/梁凌宇 美编/黄武圣

爱尔眼科江门区域医疗执行总监钟景贤:

书写民营眼科医疗与公益事业共生共长样本

“尊重生命中光明的永恒,是信念,也是责任。”爱尔眼科江门区域医疗执行总监钟景贤说出了他近40年的行医坚守。2000年开办新希望眼科诊所,2002年落地广东首家县级民营眼科医院,从最初的超声乳化技术推广,到打造流动眼科手术车,再到与爱尔眼科的合作,爱尔新希望眼科走过的25年,不仅是江门眼科医疗扎根基层、技术下沉、公益拓荒的发展之路,更是延续陈耀真、李绍珍等江门籍眼科先驱从医精神的奋斗史。钟景贤用临床与管理的专业积淀,以“走农村眼科事业发展新道路”的初心,串联起侨乡大地乃至更广阔区域的光明图景,书写了民营眼科医疗与公益事业共生共长的生动样本。

文/图 傅雅蓉 谭芸馨

初创 在空白处种下“新希望”

“视觉的健康,是人生希望的起点,所以当时给医院取名新希望。”回忆起25年前创办新希望眼科的初衷,钟景贤表示,“当时我刚从美国学习归来,最深刻的感受就是国内防盲治盲工作的短板,尤其是基层农村地区的差距格外明显——当时,中国百万人口白内障手术量还不到800,绝大多数患者都集中在农村,看病难、看病远的问题十分突出。”正是这份牵挂,让他毅然选择开辟农村眼科事业发展的新道路。“这个25年前的决定,放到今天来看,依然没有过时。”他的语气坚定而有力。

那时,民营医院尚属新鲜事物,在眼科这个“精密手术领域”创办民营专



科医院,更是广东乃至全国都少有的超前举措。“眼睛上动刀子,不是感冒吃药,老百姓凭什么把‘心灵之窗’交给我们?”这是建院之初钟景贤经常问自己的问题。

破局的关键在技术。钟景贤推动购入先进的手术显微镜,全面推行超声乳化技术,“10多分钟做完一台手术,不用缝线,创伤小”。医院手术室按“三通道”标准建造,为了让群众放心,还装了两个摄像头:一个直播显微手术画面,一个同步播放患者进出手术室的场景,大厅里有专人实时讲解。“家属看着亲人进入手术室10多分钟就出来,并且能够实时看到整个手术过程,信心自然就建立起来了。”

更难的是民营医院医保准入前的四年,高昂的手术费用让许多贫困患者望而却步。为此,钟景贤又牵头联合慈

善机构为经济困难的患者开展免费手术。“一个盲人恢复视力,就能从家庭负担变成家里的顶梁柱,这不仅挽救了病人的人生,也拯救了整个家庭。”正是这份“以患者需求为本”的本心,让医院不仅熬过了初创期的艰难,更培养出一支能独立完成筛查、手术、质检的专业团队,“新希望眼科”的名字,渐渐在侨乡大地传开,成为百姓口中“医德好”的光明使者。

拓荒 流动的光明与跨国界的治疗

尽管服务10余年的流动眼科手术车已经退役,成了一件展品,但每次谈起这个让无数家庭重燃希望的“光明重器”,钟景贤眼中满是骄傲。当时,他带领团队把大巴改装成可容纳两台手术的移动手术室,从车型设计到层流净化

系统都反复打磨,每一个细节都亲自把关,最终拿到了全省首张流动眼科手术车许可,还获得4项国家专利和1项发明专利。这辆流动眼科手术车走过五邑乡村的田埂,爬过粤北、粤西的深山,更延伸至海南、贵州的偏远村寨,为无数白内障患者带去复明希望,还帮助江门等地建设“白内障无障碍区”。此外,医院还获评“全国扶残助残先进集体”等奖项。

在这辆流动眼科手术车上,钟景贤和他的团队曾为新会崖门皮防康复村60多名麻风病康复老人完成白内障手术,还为他们改善居住环境、完善无障碍设施;也为清远阳山家族遗传性先天性白内障病例中的6名患者提供免费治疗……在此过程中,当时中国基层医疗的薄弱让钟景贤揪心不已,也愈发坚定了深耕公益的信念。为此,他带领团



▲钟景贤参加“柬埔寨光明之行”,为当地眼疾患者进行检查。

▲钟景贤为眼疾患者进行白内障手术。

术”,成功为患者捞出白内障核并植入人工晶体。术后第二天,当患者清晰地看到世界时,周围的医护人员都为“中国技术”竖起了大拇指。那一刻,“中国医者”的专业与担当,在异国他乡赢得了敬佩。

笃行 推动眼健康事业高质量发展

经过10余年的深耕,新希望眼科医院在江门积累了扎实的经验,更在群众中获得了良好的口碑,接下来该如何发展?9年前,钟景贤经过深思熟虑,作出了与爱尔眼科合作的决定。“单打独斗难成大事,我们扎根基层多年,懂群众需求;爱尔作为上市企业,擅长资源整合与技术迭代,刚好互补。”他用“1+1>2”来形容这次合作,推动基层医疗模式有效铺开,让高精尖技术加速下沉。

“医学知识每5年就会更新25%。因此,医生要终身学习,医院更要跟上群众的多元需求。”钟景贤介绍,从最初专注农村白内障复明,到如今覆盖全眼科诊疗,医院的发展轨迹正是中国眼科进步的缩影。“以前是‘看不见’才看病,现在老人盼着老花眼能看得清,不少年轻人有做近视手术的需求,儿童则需要做好近视防控,需求越来越精细。”作为一名医生也是医院管理者,他始终将医疗质量放在首位,“民营眼科医院的高质量发展不仅要体现在技术上,更要守好医疗质量关”。

尽管日常工作十分繁忙,但钟景贤仍坚持带队下乡义诊。就在上个月,医院为开平三埠街道低收入家庭捐赠了100副眼镜,并启动了农村致盲眼病流行病学调查。从医近40年,钟景贤见证了江门眼科乃至中国眼科事业的快速发展,要是说有什么没有改变,那就是其一直坚持的“尊重生命中光明的永恒”的理念。“钟景贤用多年的深耕,让光明跨越山海、照亮万家,用实际行动践行‘让每双眼睛看见希望’的承诺。”